
Площадь S фигуры, ограниченной осью Ох, прямыми х = а и х = b и графиком неотрицательной 
функции у = f(x) на отрезке [a; b], находится по формуле:

Геометрический смысл первообразной

S =  f(x)dx
b

а

а b
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y = f(x)
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Если функция у = f(х) имеет первообразную у = F(x), то множество всех 
первообразных у = F(x) + С называют неопределенным интегралом функции  
у = f(x) и записывают:

Неопределенный интеграл


f(x)dx = F(x) + C

Основные правила дифференцирования 

1. Коэффициент перед функцией можно вынести за "знак" производной


(k•f)' = k•f'

2. Производная суммы (разности) равна сумме (разности) производных                       

(f ± g)' = f' ± g'

3. Производная произведения

  (f•g)’ = f'•g + f•g'

4. Производная частного  
 


f(x)  f’(x)•g(x) - f(x)•g’(x) ’
g(x)  g2(x) 

= 

5. Производная сложной функции равна произведению производной внешней функции на 
производную внутренней функции

(f(g(x)))' = f'(g(x))•g'(x)

1) с’ =0, с = const 
2) (x  )’ = nx    , х>0

3) (a  )’ = a • lna, а>0, a = 1
4) (e  )’ = e
5) (log   x)’ =          , x>0, a>0, a = 1.

6) (lnx)’ =    , x>0 

9) ( x)’ =       , x>0 

7) (sinx)’ = cosx
8) (cosx)’ = -sinx

10) (tgx)’ =           ,x = π/2 +πn, n  Z

11) (сtgx)’ = -          , x = πn, n  Z
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sin(a + β) = sina ⋅ cosβ + cosa ⋅ sinβ
sin(a - β) = sina ⋅ cosβ - cosa ⋅ sinβ

cos(a + β) = cosa ⋅ cosβ - sina ⋅ sinβ
cos(a - β) = cosa ⋅ cosβ + sina ⋅ sinβ

tg(a + β) =
tga + tgβ

1 - tga ⋅ tgβ

tg(a - β) =
tga - tgβ

1 + tga ⋅ tgβ

ctg(a + β) =
ctga ⋅ ctgβ - 1
ctgβ + ctga

ctg(a - β) =
ctga ⋅ ctgβ + 1

ctgβ - ctgа

2sina ⋅ sinβ = cos(a - β) - cos(a + β)
2sina ⋅ cosβ = sin(a + β) + sin(a - β)

sin2a + cos2a = 1

tga = sina
cosa

ctga = cosa
sina

tga ⋅ ctga =1

= tg2a + 1

= ctg2a + 1
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1
cos2a

sin2a

sin2a = 2sina ⋅ cosa

cos2a = cos2a - sin2a

tg2a =
2 ⋅ tga
1 - tg2a

ctg2a =
ctg2a - 1
2 ⋅ ctga

sin2a =
1 - cos2a

2

cos2a =
1 + cos2a

2

sinх = а
х1 = arcsin(a) + 2πk, k   z∈

х2 = π - arcsin(a) + 2πk, k   z∈
cosх = b

х1 = arccos(b) + 2πk, k   z∈
х2 = - arccos(b) + 2πk, k   z∈

ctgх = d
х = arcctg(d) + πk, k   z∈

tgх = c
х = arctg(c) + πk, k   z∈

Формулы суммы и разности

Основные тождества и уравнения

Определенный интеграл


f(x)dx = F(b) - F(a)
b

а

Формула Ньютона-Лейбница

Если функция у = f(x) непрерывна на отрезке [a; b], то справедливо 
равенство:


 f(x)dx = F(x) = F(b) - F(a)
bb b

а а

F(x) - первообразная функции f(x)

ПЕРВООБРАЗНАЯ

Таблица первообразных

Первообразной для функции f(х) называется такая функция F(х), для которой выполняется 
равенство: F'(x) = f(x)

Функция ФункцияПервообразная Первообразная

f(x) = k

f(x) = 

f(x) = e 

f(x) = a F(x) =  

x

x

x

x

F(x) = kx + C

F(x) = ln|x| + C

F(x) = e  + C

f(x) = x,  m = - 1m

1
x

F(x) = xm+1

m+1 + C

F(x) f(x) f’(x)
Бабушка Мама Дочь

a
ln(a)

+ C

f(x) = sinx

f(x) = cosx

f(x) =  x

f(x) = 

f(x) = 

f(x) = 

F(x) = sinx + C

F(x) = -ctgx + C

F(x) = tgx + C

F(x) = 2  x + C

2x  x
3 + CF(x) =

F(x) = -cosx + C

1

1
sin2x

cos2x

1
xГде С - произвольное число

cos(2π-a) = cosasin(    -a) = cosa

cos(    -a) = sina

π

π
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sin(2π-a) = -sina

sin(    +a) = cosa

sin(π+a) = -sina

sin(π-a) = sina sin(2π+a) = sina

sin(       +a) = -cosasin(        - a) = -cosa

cos(       +a) = sinacos(        -a) = -sina

cos(    +a) = -sina

cos(π+a) = -cosa

cos(π-a) = -cosa cos(2π+a) = cosa
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tg(2π-a) = -tgatg(    - a) = ctga

ctg(     -a) = tga

π

π
2
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сtg(2π-a) = -сtga

tg(        +a) = -ctgatg(        -a) = ctga

ctg(        +a) = -tgactg(       -a) = tgatg(     +a) = -ctga

3π3π

3π3ππ
22

222

tg(π+a) = tga

tg(π-a) = -tga tg(2π+a) = tgactg(     +a) = -tga

ctg(π+a) = сtga

ctg(π-a) = -сtga ctg(2π+a) = сtga

π
2

Формулы приведения 

Оси тангенсов и котангенсов на окружности

Теорема Безу

x3 - 3x - 2 = 0 

Ответ: -1; 2.

Делители числа -2: -2; 2; -1; 1.

(-1)3 - 3(-1) - 2 = 0

x = -1 - корень уравнения 

x3 - 3x - 2 = (х + 1)(x2 - x - 2) = 0 

х + 1

х2

-х
-2

x3 - 3x - 2 = 0 
x2 - x - 2 x3 + x2 

-x2 - 3x
-x2 - x

-2х - 2
-2х - 2 0

sina + sinβ = 2 ⋅ sin 

sina - sinβ = 2 ⋅ cos 

 ⋅ cos

 ⋅ sin

a + β

a + β

a - β

a - β
2

2

2

2
cosa + cosβ = 2 ⋅ cos 

cosa - cosβ = 2 ⋅ sin 

 ⋅ cos

 ⋅ sin

a + β

a + β

a - β

β - а
2

2

2

2

Формулы преобразования суммы и разности в произведение

БЛОК ТРИГОНОМЕТРИИ

БЛОК ПРОИЗВОДНЫХ И ПЕРВООБРАЗНЫХ

sin2a


